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Селу Нижняя Иволга более 300 лет. Его жители являются потомками булагатов, пришедших с берегов Байкала.
По мнению известного этнолога С.П.Балдаева, корни иволгинских бурят эхиритские (олзон, шоно, хурамша, харанууд) и булагатские (алагуй, готол) рода. Есть легенда о том, как в 1684 году группа кочевников из рода готол с западного побережья Байкала продвигалась через Култук, далее –через Селенгу, и предводитель потерял унты. Так возникло выражение «готол» - потерявший унты. 
Прибывшие в Иволгинскую долину предбайкальские рода расселялись в разных концах долины, образовывали айлы (хутора) из 7-9 семей.
До организации первых коллективных хозяйств (ТОЗов и артелей) нижнеиволгинские буряты жили смешанными кочевьями из представителей разных родов, и их компактные поселения назывались «бууса». Они бывали летними и зимними.
Нижнеиволгинские буряты в конце прошлого века занимались традиционным хозяйством. Разводили овец, содержали коз, разводили лошадей. Торговали с соседними русскими селами-Мухино, Каленово, Вахмистрово, Гурульба. Часто меняли шерсть и шкуры овец на картофель, муку и т.д. Также нижнеиволгинцы исправно несли казачью службу. Говорят, что некоторые даже участвовали в Крымской войне с турками, позднее многие отличились в событиях на КВЖД.
Культуру и грамотность в народ первыми несли буддийские монахи, получившие образование при монастырях. Функции университета выполнял Янгажинский дацан, особенно прославившийся своей философской и иконографической школами. Одной из самых колоритных личностей из Нижней Иволги был ученый лама (доктор богословия) Эрдынеев Данжаа. Среди казаков Нижней Иволги есть известные люди. Яркой и колоритной личностью был атаман янгажинской станицы Жигжитов Цыремпил. Не менее известной фигурой в долине слыл Гармаев Ринчин (Мотео) - зайсан Селенгинской волости.
С 1928 года в Нижней Иволге, как и по всей стране, начинается движение по коллективизации-возникают коммуны, артели, ТОЗы. Первым председателем артели был Ленхобоев Бальжинима.
В 1932-1933 годах все ТОЗы Нижней Иволги объединились в коммуну «Коминтерн». Внедрялось земледелие, появились первые огороды. Была создана первая оросительная система Шада-канава, которая орошала огороды и усадьбы всей Нижней Иволги и названа была в честь известного огородника Шадаева Радны Цыдыповича. Кстати, его дочь Аршан Цыдыповна-одна из первых учителей в долине.
В годы Великой Отечественной войны нижнеиволгинцы отстаивали честь и независимость родины на различных фронтах. Сегодня особые почести и уважение землякам орденоносцам: Аюрову Д.С., Бадмажапову Ц.-Д.Т., Бальжиеву В.Г., Добчинову Э.Ж., Эрдынееву Л.-Ц.Т., Цыдыпову Р.-Д.Ц., Ринчинову Д.Р., награжденным орденами и медалями. Их имена навечно занесены в Книгу памяти села.
В памяти земляков навсегда останутся те, кто вложил свой труд и талант в процветание родного края в послевоенные годы. В их числе П.Н.Лубсанов-талантливый руководитель, избранный уже в 29-летнем возрасте председателем колхоза «Коминтерн». В этой должности он проработал 15 лет. В те годы в хозяйстве построены новый большой клуб, магазин, школа, сад-парк, МТФ, памятник землякам, погибщим в ВОВ и мн.др. Не менее ярки и производственные успехи. Это поистине звездные годы села.
В становлении коллективного хозяйства в селе Нижняя Иволга немалую лепту внесли первые председатели колхоза-Хапхаев, Идамов П.Н.
У Нижнеиволгинцев были успехи не только в труде, но и в спорте. С 1954 по 1968 год команда нижнеиволгинских спортсменов представляла велосипедный спорт на всех республиканских, зональных и даже российских соревнованиях. И добивались больших побед. Кумирами для земляков являются чемпионы: ШантановМ.Ц.-по боксу, Мархаев А.С.-по борьбе, Цыдыпов Ж.-по шахматам. Из Нижней Иволги вышло много деятелей культуры, артистов, заслуженных учителей, известных спортсменов, ученых, журналистов, военных.
Сегодня село, несмотря на трудности, развивается. На селе построен детский сад, рядом со зданием старой школы строится новая, модернизируется Дом культуры, работает врачебная амбулатория.
Большой вклад в осуществлении начального всеобуча в с. Нижняя Иволга внесли директор школы Ю.Н.Миронов. Директорами школы с 1964 года работали: Бадмаев Б.Б., Доржиев В.Д., Бальжиев В.Г., Тугутов Б.Б., Буд=лутова К.К., Бутуханова Е.А., Дугарова Г.Д., Чимитова Т.Б., Очиров Д.Б., в настоящее время Галданов С.С.
При доме культуры с. Нижняя иволга действуют коллективы: народный ансамбль «Гуламта», молодежный фольклорный ансамбль «Хатарая», хореографический ансамбль «Алтаргана», вокальная группа «Ургыхан» и т.д.
Жителей села и гостей притягивает к себе целебный источник «Арюун булаг». Здесь построен субурган «Жанчуб».


